

денного, но и для общества, так как помощь в излечении неизбежно обеспечивает позитивную социализацию больного.

Связанными с проблемой наказания больных наркоманией являются институты отсрочки от отбывания наказания в связи с болезнью, условного осуждения, условно-досрочного освобождения, освобождения беременных женщин и женщин, имеющих детей, освобождения от наказания в связи с изменением обстановки. Проявленная государством заинтересованность позволяет лицу переосмыслить и изменить свое поведение в связи с оказанным государством доверием и заботой об обстоятельствах жизни осужденного.

Системность учета заболевания наркоманией при назначении наказания, его исполнении и освобождении от дальнейшего отбывания наказания позволяет преодолеть шоковое состояние задержания и уголовного судопроизводства, которые не всегда дают человеку возможность своевременного осознания уголовно-правовых последствий совершенного преступления. Возможно, осужденный найдет в себе силы и желание излечиться, испытав принудительное уголовно-правовое воздействие.

Очевидно, что уголовно-правовые особенности реализации наказания в отношении больных наркоманией должны соответствовать наиболее значимому запросу общества на предупреждение преступности различных видов и социального требования на принятие принудительных мер реагирования для восстановления социального баланса: возмещения вреда, обороноспособности государства, нормального развития несовершеннолетних, лечения наркомании.

УДК 343.8

*А.А. Жук*

### **ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЧНОСТИ ОСУЖДЕННЫХ, ЗАНЯТЫХ ХОЗЯЙСТВЕННЫМ ОБСЛУЖИВАНИЕМ СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРОВ И ТЮРЕМ**

Социально-демографические особенности характеристики личности осужденных позволяют выявить отличительные особенности распределения осужденных по полу, возрасту, семейному положению, трудоспособности и состоянию здоровья, образованию, роду занятий, а также способствуют познанию конкретных форм и методов работы непосредственно с осужденными, занятыми хозяйственным обслуживанием.

Остановимся на каждом показателе группы оснований, характеризующих осужденных изучаемой категории.

Половой признак. По данному признаку (пол) выделяется первая особенность отрядов по хозяйственному обслуживанию следственных изоляторов (СИЗО) и тюрем. В их число входят как мужчины, так и женщины, чем нарушается принцип уголовно-исполнительного законодательства, касающийся дифференциации отбывания наказания, в части раздельного содержания мужчин и женщин. Основную часть осужденных составляют мужчины – 94–96 %. Доля женщин среди лиц, занятых хозяйственным обслуживанием СИЗО, невелика и составляет не более 4–6 %. Это устоявшаяся, проверенная временем, практика. На наш взгляд, целесообразно закрепить в нормах, регулирующих порядок привлечения осужденных к хозяйственному обслуживанию СИЗО и тюрем, положение, допускающее совместное содержание в них осужденных мужчин и женщин, при условии их раздельного проживания и выполнения трудовых обязанностей.

Возраст. В процессе исполнения наказания возраст служит важным показателем, который характеризует поведение человека, объясняет те или иные поступки, а также помогает найти правильный подход к исправлению осужденного.

Как показали результаты проведенного автором исследования, осужденные (и мужчины, и женщины) к лишению свободы из числа занятых хозяйственным обслуживанием СИЗО и тюрем распределились по возрастным группам следующим образом: в возрасте от 18 до 24 лет включительно – 18 %, от 25 до 29 лет – 18 %, от 30 до 40 лет – 46 %, от 40 до 50 лет – 6 %, от 50 до 60 лет – 10 %. Из этого следует, что основную часть осужденных составляют лица в возрасте от 30 до 40 лет (средний возраст – 35 лет). Как показывает практическая деятельность автора исследования, данная возрастная группа является самой «комфортной» в работе с контингентом изучаемой категории и не требует каких-либо дополнительных мер воспитательного характера со стороны администрации СИЗО или тюрьмы.

Семейное положение. Немаловажным компонентом социально-демографической характеристики осужденных к лишению свободы являются сведения об их семейном положении.

Полученные в ходе научного исследования результаты показывают, что примерно 21 % осужденных состоят в браке, 38 % в браке не состояли, у 21 % осужденных семья распалась, в гражданском браке состояли примерно 10 %.

Доля лиц, не состоящих в браке, достаточно велика, и входят в нее в основном молодые осужденные (от 18 до 24 лет), не успевшие наладить свои брачные отношения по ряду причин (в том числе и из-за судимости).

Наличие семьи благоприятно сказывается на развитии и поддержании осужденными прежних общественных связей, поэтому деятельность сотрудников СИЗО и тюрем, ответственных за работу с осужденными изучаемой категории, должна быть в определенной степени нацелена на поддержание, восстановление и укрепление социально полезных связей осужденных, прежде всего с семьей и родственниками в рамках, установленных уголовно-исполнительным законодательством, поощрять их и стимулировать.

Образование. Образование – важный элемент общей характеристики личности человека. Анализируя данные, полученные в процессе анкетирования осужденных, содержащихся в отрядах по хозяйственному обслуживанию СИЗО и тюрем, можно отметить, что уровень образования осужденных составляет: общее базовое – 12 %; общее среднее – 18 %; начальное профессиональное – 18 %; среднее специальное – 34 %; высшее – 15 %; лиц, не имеющих образования, в ходе исследования выявлено не было. Из приведенных цифр видно, что немалая часть осужденных (30 %) нуждается в получении профильного образования. Решение задач, связанных с получением образования, с повышением профессионального уровня осужденных, будет способствовать более эффективно процессу исправления осужденных и их социальной адаптации.

Анализируя социально-демографическую характеристику осужденных, следует отметить:

1. Целесообразно выступить с инициативой перед законодателем о закреплении в нормах, регулирующих порядок привлечения осужденных к хозяйственному обслуживанию СИЗО и тюрем, положения, допускающего совместное содержание в них осужденных мужчин и женщин, при условии их раздельного проживания и выполнения трудовых обязанностей;

2. Отличительной особенностью отрядов по хозяйственному обслуживанию является то, что доминирующей возрастной группой являются лица со средним возрастом 35 лет;

3. Деятельность сотрудников СИЗО и тюрем, связанная с работой с осужденными изучаемой категории, должна быть направлена помимо всего прочего и на поддержание, восстановление и укрепление социально полезных связей осужденных, в первую очередь с семьей и родственниками;

4. Отсутствие у значительной доли осужденных профильного образования требует предоставления им возможности в получении нужной профессии во время отбывания наказания.

## **ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА С ОСУЖДЕННЫМИ КАК СРЕДСТВО НЕЙТРАЛИЗАЦИИ НЕГАТИВНЫХ ПРОЦЕССОВ, ПОВЛЕКШИХ ВВЕДЕНИЕ РЕЖИМА ОСОБОГО ПОЛОЖЕНИЯ В ИСПРАВИТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ**

Эффективность деятельности государственных органов и учреждений напрямую зависит от их нормального функционирования, т. е. от осуществления ими своих функций в штатных условиях. Функционирование органов и учреждений, исполняющих уголовное наказание в виде лишения свободы, зависит от реализации целей и задач уголовного и уголовно-исполнительного законодательства.

В то же время возникают или могут возникнуть различные обстоятельства, способные нарушить нормальное функционирование учреждений уголовно-исполнительной системы и вызвать необходимость в принятии специальных мер. К таким обстоятельствам можно отнести стихийные бедствия, чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера, неповиновения осужденных, групповые действия, грубо нарушающие внутренний порядок, установленный в исправительных учреждениях. Для их нейтрализации законодатель предусмотрел возможность введения в исправительных учреждениях режима особого положения, включающего в себя комплекс мер режимного характера, нормативно закреплённый в ст. 76 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь. Следует понимать, что режим особого положения не имеет задачи немедленного прекращения длящихся правонарушений (в частности, групповых отказов осужденных от работы, приема пищи и т. п.), а лишь формирует определенную основу или условия для их пресечения, выступая в качестве средства исправительного характера и превентивной направленности.

В целях оптимизации механизма режима особого положения в исправительных учреждениях, обеспечения его соответствия современным вызовам и угрозам общественной безопасности видится необходимым его совершенствование, в частности, путем внедрения отдельного порядка организации и проведения воспитательной работы с осужденными.

Воспитательная работа в уголовно-исполнительном праве рассматривается как одно из основных средств исправления осужденных, используемое в организации исправительного процесса и имеющее своей целью формирование у осужденных готовности вести правопослушный